

FABRICA DE SUSCRIPCION

EN LOGROÑO, UNA VEGETA AL AÑO... FOMBA DE LA CAPITAL... EXTRANJERO, SIENTE PRIMEROS TRIMESTRE.

Ampliación a precios convencionales... Comunicados a una vezeta Usual... Número suelto, 5 céntimos

LA RIOJA

DIARIO INMARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCION Y ADMINISTRACION calle de Sagasta, núm. 28, bajos... Teléfono núm. 7... 'LA RIOJA' no se publica los lunes... Número atrasado, 10 céntimos



El día 8 del corriente, a las nueve de la mañana, se celebrarán en la parroquia de San Martín de Cenicero solemnes honras fúnebres en sufragio de las víctimas que perecieron en la catástrofe ferroviaria del puente Montalvo, ocurrida en la tarde del 27 de junio último.

R.I.P.

El pueblo de Cenicero suplica a todos los españoles dirijan sus oraciones al Todopoderoso por el eterno descanso de los muertos en el siniestro y ruega se asocien en este día al inmenso dolor de sus familias.

Cenicero, 5 de julio de 1903.

EL ALCALDE, Francisco Montejo.

El Ayuntamiento de Cenicero ruega a todos los periódicos que puedan hacerlo, tengan la caridad de insertar esta esquela el día 8 de julio.

LA CATÁSTROFE DE TOREMONTALVO

Más remembranzas

Diez días van ya pasados desde que ocurrió aquella tragedia enarrable, y aunque tenemos retrasadas muchas cosas que decir de esta ciudad y su comarca, no es posible ocuparse todavía más que de los detalles de la luctuosa hecatombe, cuyo tristísimo recuerdo nos obsesionará el ánimo por mucho tiempo y no se borrará jamás de nuestra memoria.

Mucho se ha escrito, muchísimo se ha referido de cuanto en el puente Montalvo sucedió en aquel lance desgraciado, de todo lo que pasó en Cenicero con tan infeliz resultado.

El más inmediato socorro lo prestó una joven y hercúlea mujer del pueblo, de quien nadie ha dicho todavía una palabra.

Se llama (si no recordamos mal su apellido) Baltasara Alonso, y es la esposa del peón camicero que tiene su casita en la cañetera de Montalvo, junto al puente de piedra.

La sorprendió el estrépito de la caída del tren cuando con el canto al brazo se dirigía a por agua a una de las deliciosas fuentes inmediatas, y alarmada por el ruido de tan siniestros volquetazos, y por los alaridos de dolor de los viajeros medio apastados, echó a correr por la senda aquella que hemos llevado estas días los que íbamos desde Nájera, y llegó al puente a las cinco, seis u ocho minutos del hundimiento.

Para cuando se personaron los vecinos de Montalvo, ya había socorrido Baltasara a los heridos con un doce ó diez y seis cántaros de agua, tomados por ella del brazo izquierdo del río, y para cuando vinieron los de Cenicero, los cántaros de agua facilitados por Baltasara se aproximaban a sesenta según varios testigos nos han referido.

Apuntamos gustosos este dato, porque la pobre y valiente Baltasara lo tiene muy bien merecido.

El primer sacerdote

Así que los criados del señor conde de Hervías, que presenciaron el siniestro, subieron a escape al pueblo y palacio de Montalvo a pedir auxilio, el señor conde mandó volando a dos mozos, uno a Cenicero y otro a San Asensio, con dos caballos, en demanda de socorro.

Cenicero está más cerca, y el hombre que fue a dicha villa hizo más pronto.

Poco después de entrar en Cenicero, en la misma carretera a mano de recha, vive el señor cura párroco de dicho pueblo, en cuya compañía habita entre semana también el párroco de Torremontalvo.

Como el mozo del parte está ensillado a parar en aquella casa en busca de su señor cura, en ella se detuvo para dar el primer auxilio; y apenas enterado el párroco de Cenicero, que era el único de los dos que se hallaba en el domicilio, recogió los trastos de la Santa Unión, montó en el mismo caballo que había traído al hombre del parte, y mientras éste lo comunicaba a las demás autoridades y se preparaban los vecinos, ya estaba el señor cura a galope tendido camino de Montalvo.

Así es que para cuando llegaron los primeros habitantes de Cenicero, ya su digno párroco había absteuido y uncionado a una porción de moribundos.

Rapidísimo, valeroso y verdaderamente apostólico fue el socorro prestado por el joven e intrépido párroco de Cenicero, virtuoso presbítero don Gerardo Jiménez, que por cierto no se halla muy fuerte de salud en la temporada, lo cual acrecienta su mérito.

Consignamos gustosísimos este rasgo, digno de mención, y del cual no se ha dicho nada con tanto como se lleva escrito.

Un valiente

A ruego encarecido del señor capitán de la Guardia civil de Haro, que nos lo encargó en voz alta la tarde del domingo en presencia de más de cincuenta personas, vamos a referir el caso del heroico guardián de los franciscanos de Alfaro.

Habiéndose aproximado para salvar algunos de los primeros pisasanos que de Montalvo acudieron, respondió muy resignado: «¡Gracias, señores, gracias! Estoy relativamente bien. Acudan ustedes primero a sacar algunos otros que corran más grave peligro que yo. Vuelvan luego.»

Y como volviesen a las dos horas, hallándose ya en el sitio el referido capitán, respondió nuevamente con la mayor entereza de ánimo: «¡Señores, si hay por ahí algún padre de familia saquen ustedes primero, que yo todavía resisto!»

Recibida la absolución, no aceptó más que un sorbo de agua con que apagar la sed, que le devoraba vivo.

Y efectivamente, no se le sacó hasta las siete y media ó las ocho de la noche, siendo, de la primera tanda, el último de los extraídos.

«Póngalo usted, señor Garrán (nos decía el veterano capitán Alonso).»

«Póngalo usted para que se sepa: porque es un rasgo de caridad tan sublime, que revela por sí solo, que dentro de ese fraile hay algo, pero algo singular, no común, particularísimo.»

Verdaderamente que así es. El sacrificio voluntario de la propia vida no puede comprenderse sin creer firmísimamente en la existencia de Dios, en la inmortalidad del alma y en los galardones del cielo.

Palabras gordas

Eran las cinco de la tarde del domingo, cuando aproximándose el inspector de la línea señor Ferrer al lugar del siniestro, y al presenciar uno de aquellos paguitos en que los pisanos de San Asensio, de Hermilleja, de Nájera, de Urzula, de Huércanos, increpaban a los directores del salvamento, por no tener ya deshecho el montón de los fúnebres carruajes, y pedían a voz en grito que les dejaran trabajar para sacar los muertos, pronunció ciertas palabras muy poco honrosas para aquel caritativo vecindario, que tantas proezas había hecho la noche y la mañana anterior, cuando todavía los auxilios oficiales no habían llegado.

Oyeron dichas frases deshonrosas los señores Uliverri y Zuazo, de Logroño, y llevándose aparte al inspector Ferrer, le metieron el resabido en el cuerpo y le obligaron a rectificar sus injurias, haciéndole ver que el desinterés y abnegación del vecindario de estos pueblos llegó a tal extremo, que hubo un momento en que al sacar a uno de los viajeros soterrados, que debía ser un niño, se echó mano a la cartería, quiso repartir billetes de Banco a sus salvadores, y no hubo ni un solo que le quisiese aceptar un papelito.

Descúranse todos los altos empleados de la línea ante la honradez y la caridad riojanas.

El sufrido y valeroso guardia civil Aguirre, merece un epitafio laudatorio.

Pertenciente al puesto de Badarán, recibió en aquella villa el 26 de la noche orden de sus jefes para marchar a San Vicente de la Sonsierra, con objeto de formar allí una reconcentración que pudiese acudir, con motivo de las lluvias, a cualquier punto del partido de Haro.

A las dos de la mañana del 27, se dio de aquella villa para Cenicero, a pie (24 kilómetros). De Cenicero a Briones fue en tren. De Briones a San Vicente, a pie (cuatro kilómetros).

El sufrido y valeroso guardia civil Aguirre, merece un epitafio laudatorio.

Pertenciente al puesto de Badarán, recibió en aquella villa el 26 de la noche orden de sus jefes para marchar a San Vicente de la Sonsierra, con objeto de formar allí una reconcentración que pudiese acudir, con motivo de las lluvias, a cualquier punto del partido de Haro.

A las dos de la mañana del 27, se dio de aquella villa para Cenicero, a pie (24 kilómetros). De Cenicero a Briones fue en tren. De Briones a San Vicente, a pie (cuatro kilómetros).

El sufrido y valeroso guardia civil Aguirre, merece un epitafio laudatorio.

Pertenciente al puesto de Badarán, recibió en aquella villa el 26 de la noche orden de sus jefes para marchar a San Vicente de la Sonsierra, con objeto de formar allí una reconcentración que pudiese acudir, con motivo de las lluvias, a cualquier punto del partido de Haro.

A las dos de la mañana del 27, se dio de aquella villa para Cenicero, a pie (24 kilómetros). De Cenicero a Briones fue en tren. De Briones a San Vicente, a pie (cuatro kilómetros).

Pensando en acostarse estaba en su alojamiento de San Vicente, cuando, al anoecer de ese mismo día, 27 recibieron el aviso para acudir, a pie, al puente de Montalvo, a donde marchó al instante con sus compañeros, (otros 15 kilómetros).

En el lugar de la catástrofe, prestó servicio media noche del 27 al 28, todo el día 28, la noche del 28 al 29, y toda la mañana del 29.

Retirado el 29 a Cenicero casi deshecho, pasó muy mala noche, pero no quiso molestar a los médicos, por la consideración de que estarían rendidos.

La primera y única visita facultativa la recibió el día 30 a las seis de la mañana.

Y como no era de acero, a las diez ya estaba muerto.

¡Admirable holocausto, que resalta mucho más imponderable, comparándolo con la incuria y la inercia, la dejadez y el abandono en que el Consejo de la Compañía del Norte ha estado sumido, días enteros, sin procurar elementos de salvación, ni ayuda ni socorros de ninguna género.

Como murió el inspector

Desde la misma tarde del 27 se vio que peligraba la vida del simpático inspector de policía D. Agustín Bendito. Pero como tenía tan completas sus facultades mentales no parecía que el desenlace fatal estuviese tan inmediato.

Signó agravándose y hubo necesidad de hablarle respecto a la confesión.

El infeliz, como tenía tanto valor, no se creía moribundo, y rechazó los auxilios espirituales que con amable ternura le ofreció el señor cura párroco.

La cabeza continuaba entera, y como se vio tan rodeado de amigos y colegas, cobró más confianza todavía en su curación y volvió a rechazar la confesión que le propusieron varios sacerdotes, el guardián de franciscanos de Nájera y las hermanitas de la Caridad, que le asistieron con tan solícito cuidado.

Era un dolor ver cómo se moría aquel hombre, persistiendo en su impenitencia final, más que por falta de fe, ni por dureza de corazón, por causa sin duda ninguna de los pesados respetos humanos, y por la atmósfera anticlerical que por muchos años le había rodeado.

De pronto, en la tarde del día 30, se presentó a visitar a los heridos el dignísimo gobernador civil señor Ebro.

Terminó de recorrer todas las camas, habló largo con Bendito y se despidió de él prometiendo llevarle a recuperarse a Logroño.

Cuando el señor gobernador salió al pasillo, el sacristán honorario que estas líneas escribe, le llamó la atención acerca de la rebeldía religiosa en que se hallaba el infeliz inspector y del supremo peligro que corría ya su vida.

Confirmando ese peligro el merísimo doctor Casas, que se hallaba allí cerca, y entonces don Víctor Ebro, dando una prueba de su ardiente fe, volvió a penetrar en la estancia de Bendito, y con breves pero sentidas palabras, le movió a compunción.

Bendito accedió enseguida. Entró el señor cura párroco de Cenicero, y se confesó con él, lleno de resignación y de afectos religiosos.

Recibió al momento el Santo Vistido en medio de las demostraciones de mayor piedad.

Y a la hora y media escasa, impuesta ya la Unión, expiró, besando el crucifijo con el ánimo más valeroso y la tranquilidad de los justos, diciendo frases tiernas para su mujer y sus hijos, y agradeciendo a las hermanitas de la Caridad todos sus beneficios.

Bendito sea Dios por todo ello! Fue un gran triunfo del Sr. Ebro. Dos horas después redactamos con el mejor deseo la exposición a S. M. el rey, para que accija a los hijos del insigne conde el estregio amparo.

Una dama piadosa

Lo es en grado sumo nuestra aristocrática amiga doña Casilda Bujanda y González Mateo, de cuya casa todo la parecía poco para llevar al hospital y a las escuelas de Cenicero, en alivio y remedio de los heridos.

En su domicilio recibió y tiene aún al heroico guardián de los franciscanos de Alfaro.

Allí han sido las juntas de señoras para organización de los socorros. Aquel ha sido el paradero final de todas las autoridades y personal adjunto.

Y en su poder ha estado depositado el inmenso capital que los viajeros traían consigo, hasta que el Juzgado instructor ha dispuesto de él para irlo entregando a sus legítimos dueños.

Desde Cenicero

En sesión extraordinaria celebrada por nuestro Ayuntamiento se acordó hacer constar en acta el agradecimiento del pueblo a todos los limítrofes que acudieron con auxilios más ó menos aprovechables por razón a la oportunidad, pero siempre hijos del humanitarismo, e hidalgo carácter riojano; expresando la encantada comunicación a los de Fuenmayor, Santo Domingo y Logroño, entre otros, que fueron de los que se presentaron al alcalde poniéndose a sus órdenes y con especialidad al de la capital por haber respondido con tanta largueza al primer telegrama que se remitió pidiendo socorros.

En la misma sesión se acordó la alocución al pueblo, de cuyo texto ya tienen noticias los lectores de LA RIOJA.

El alcalde va recibiendo muchas cartas y telegramas de felicitación de varios puntos.

Hé aquí algunos: Ayuntamiento Bilbao al alcalde de Cenicero:

En sesión ordinaria celebrada por el excelentísimo Ayuntamiento de esta invita villa en primero del actual y a propuesta del señor alcalde presidente se acordó por unanimidad hacer presente la más entusiasta felicitación y expresivas muestras de admiración y reconocimiento hacia las autoridades y vecindario todo de ese noble pueblo por los sentimientos que ha demostrado y actos de verdadera abnegación que ha llevado a cabo con motivo de la horrible catástrofe ferroviaria ocurrida en el puente de Montalvo, de la cual han sido víctimas algunos vecinos de esta invita villa.

Lo que en cumplimiento del acuerdo tengo el honor de comunicar a usted por lo que personalmente le interesa y como representante del pueblo, a la par que también le expreso mi agradecimiento y consideración más especial.

Dios guarde a usted muchos años. Bilbao, 3 de julio 1903.—El alcalde interino, CALIXTO DE ZUAZO.

Compañía del Norte al alcalde

Muy distinguido señor mío: Tengo la mayor satisfacción en dirigirme a usted para expresarle en nombre de esta Compañía la profunda gratitud que me guardará perdurable y nobilísimo recuerdo tanto hacia esa Corporación de su digna presidencia como hacia los vecinos todos de Cenicero que, al tener noticia del triste accidente ocurrido el 27 de junio último en el puente de Torremontalvo, acudieron espontánea y desinteresadamente al lugar del siniestro, donde todos, todos, rivalizaron en celo para socorrer desde los primeros momentos a los infelices lesionados, y contribuyeron eficazmente a atenuar las consecuencias de tan lamentable suceso, dando el más alto ejemplo de abnegación y de caridad cristiana, a los que se deberá, sin duda alguna, la salvación de las vidas de no pocos de los heridos.

Es muy honroso para esta Compañía hacer a usted presente el testimonio de su reconocimiento, y rogándole se sirva hacerme intérprete de estos mismos sentimientos de gratitud cerca de ese heroico y caritativo vecindario, tengo el honor de ofrecerle de usted con toda consideración muy atento a. s. q. b. s. m. el director de la Compañía, AUBERT.

El padre del fogonero muerto después del suceso.

Excelentísimo Ayuntamiento de Cenicero: Es un consuelo para nuestro corazón, herido por la muerte de nuestro querido hijo el fogonero del tren siniestrado en el puente Montalvo, expresar el profundo agradecimiento a cuantas personas tuvieron la piedad de atenderle en sus últimos momentos. Esto nos impulsa a suplicar al excelentísimo Ayuntamiento del heroico pueblo de Cenicero participe a todos los vecinos en general y en particular a las personas que prestaron auxilios a nuestro infortunado hijo Francisco Landáburu, el más entrañable agradecimiento de sus padres y hermanos.

Dios guarde a usted muchos años y premie sus caritativas obras.—Miranda, 4 de julio de 1903.—ANASTASIO LANDÁBURU

Alcalde de Murcia alcalde Ayuntamiento Cenicero:

Asociado sentimiento por catástrofe, puente Montalvo, tributa su aplauso a los laudatorios trabajos de héroes vecinos y María de Zúñiga.—LUCAS RUIZ RUBIO.

Desde esta villa se han enviado los siguientes telegramas: Alcalde Cenicero a director Obras públicas señor Burgos:

Vecindario agradece frases laudatorias discurso Congreso y aplande su forma explicar nuestros humanitarios y desinteresados auxilios.

Para el mismo: Presidente Casino Fraternal, Lagunilla, agradece y también pueblo frases laudatorias discurso Congreso.

Junta socorros a Treviño, diputado distrito:

Pueblo disgustado discurso Congreso. Burgos dijo verdad. Acisre hechos. Después llegar tren socorros sólo se extrajeron dos heridos.

Dr. DON EMILIO CASAS ARRIOLA

Ha sido condecorado por la Academia Internacional de Ciencias Médicas, por la Real Academia de Medicina y Cirugía de Barcelona, por la de Zaragoza, por la de Higiene y Obstetricia y por el concurso celebrado en París por el 'Le Correspondant Médical'.

Goza de gran fama como médico de consultas no sólo en algunos puntos del partido de Nájera, donde se dio a conocer siendo médico de Huércanos, sino en el comarca entera.

En Cenicero ejerce hace seis años.

Dr. DON EMILIO CASAS ARRIOLA

Ha sido condecorado por la Academia Internacional de Ciencias Médicas, por la Real Academia de Medicina y Cirugía de Barcelona, por la de Zaragoza, por la de Higiene y Obstetricia y por el concurso celebrado en París por el 'Le Correspondant Médical'.

Goza de gran fama como médico de consultas no sólo en algunos puntos del partido de Nájera, donde se dio a conocer siendo médico de Huércanos, sino en el comarca entera.

En Cenicero ejerce hace seis años.

Dr. DON EMILIO CASAS ARRIOLA

Ha sido condecorado por la Academia Internacional de Ciencias Médicas, por la Real Academia de Medicina y Cirugía de Barcelona, por la de Zaragoza, por la de Higiene y Obstetricia y por el concurso celebrado en París por el 'Le Correspondant Médical'.

Desde Cenicero

(DE NUESTRO CORRESPONSAL SEÑOR LAGUNILLA)

En sesión extraordinaria celebrada por nuestro Ayuntamiento se acordó hacer constar en acta el agradecimiento del pueblo a todos los limítrofes que acudieron con auxilios más ó menos aprovechables por razón a la oportunidad, pero siempre hijos del humanitarismo, e hidalgo carácter riojano; expresando la encantada comunicación a los de Fuenmayor, Santo Domingo y Logroño, entre otros, que fueron de los que se presentaron al alcalde poniéndose a sus órdenes y con especialidad al de la capital por haber respondido con tanta largueza al primer telegrama que se remitió pidiendo socorros.

En la misma sesión se acordó la alocución al pueblo, de cuyo texto ya tienen noticias los lectores de LA RIOJA.

El alcalde va recibiendo muchas cartas y telegramas de felicitación de varios puntos.

Hé aquí algunos: Ayuntamiento Bilbao al alcalde de Cenicero:

En sesión ordinaria celebrada por el excelentísimo Ayuntamiento de esta invita villa en primero del actual y a propuesta del señor alcalde presidente se acordó por unanimidad hacer presente la más entusiasta felicitación y expresivas muestras de admiración y reconocimiento hacia las autoridades y vecindario todo de ese noble pueblo por los sentimientos que ha demostrado y actos de verdadera abnegación que ha llevado a cabo con motivo de la horrible catástrofe ferroviaria ocurrida en el puente de Montalvo, de la cual han sido víctimas algunos vecinos de esta invita villa.

Lo que en cumplimiento del acuerdo tengo el honor de comunicar a usted por lo que personalmente le interesa y como representante del pueblo, a la par que también le expreso mi agradecimiento y consideración más especial.

Dios guarde a usted muchos años. Bilbao, 3 de julio 1903.—El alcalde interino, CALIXTO DE ZUAZO.

Compañía del Norte al alcalde

Muy distinguido señor mío: Tengo la mayor satisfacción en dirigirme a usted para expresarle en nombre de esta Compañía la profunda gratitud que me guardará perdurable y nobilísimo recuerdo tanto hacia esa Corporación de su digna presidencia como hacia los vecinos todos de Cenicero que, al tener noticia del triste accidente ocurrido el 27 de junio último en el puente de Torremontalvo, acudieron espontánea y desinteresadamente al lugar del siniestro, donde todos, todos, rivalizaron en celo para socorrer desde los primeros momentos a los infelices lesionados, y contribuyeron eficazmente a atenuar las consecuencias de tan lamentable suceso, dando el más alto ejemplo de abnegación y de caridad cristiana, a los que se deberá, sin duda alguna, la salvación de las vidas de no pocos de los heridos.

Es muy honroso para esta Compañía hacer a usted presente el testimonio de su reconocimiento, y rogándole se sirva hacerme intérprete de estos mismos sentimientos de gratitud cerca de ese heroico y caritativo vecindario, tengo el honor de ofrecerle de usted con toda consideración muy atento a. s. q. b. s. m. el director de la Compañía, AUBERT.

El padre del fogonero muerto después del suceso.

Excelentísimo Ayuntamiento de Cenicero: Es un consuelo para nuestro corazón, herido por la muerte de nuestro querido hijo el fogonero del tren siniestrado en el puente Montalvo, expresar el profundo agradecimiento a cuantas personas tuvieron la piedad de atenderle en sus últimos momentos. Esto nos impulsa a suplicar al excelentísimo Ayuntamiento del heroico pueblo de Cenicero participe a todos los vecinos en general y en particular a las personas que prestaron auxilios a nuestro infortunado hijo Francisco Landáburu, el más entrañable agradecimiento de sus padres y hermanos.

Dios guarde a usted muchos años y premie sus caritativas obras.—Miranda, 4 de julio de 1903.—ANASTASIO LANDÁBURU

Alcalde de Murcia alcalde Ayuntamiento Cenicero:

Asociado sentimiento por catástrofe, puente Montalvo, tributa su aplauso a los laudatorios trabajos de héroes vecinos y María de Zúñiga.—LUCAS RUIZ RUBIO.

Desde esta villa se han enviado los siguientes telegramas: Alcalde Cenicero a director Obras públicas señor Burgos:

Vecindario agradece frases laudatorias discurso Congreso y aplande su forma explicar nuestros humanitarios y desinteresados auxilios.

Para el mismo: Presidente Casino Fraternal, Lagunilla, agradece y también pueblo frases laudatorias discurso Congreso.

Junta socorros a Treviño, diputado distrito:

Pueblo disgustado discurso Congreso. Burgos dijo verdad. Acisre hechos. Después llegar tren socorros sólo se extrajeron dos heridos.

Dr. DON EMILIO CASAS ARRIOLA

Ha sido condecorado por la Academia Internacional de Ciencias Médicas, por la Real Academia de Medicina y Cirugía de Barcelona, por la de Zaragoza, por la de Higiene y Obstetricia y por el concurso celebrado en París por el 'Le Correspondant Médical'.

Goza de gran fama como médico de consultas no sólo en algunos puntos del partido de Nájera, donde se dio a conocer siendo médico de Huércanos, sino en el comarca entera.

En Cenicero ejerce hace seis años.

Dr. DON EMILIO CASAS ARRIOLA

Ha sido condecorado por la Academia Internacional de Ciencias Médicas, por la Real Academia de Medicina y Cirugía de Barcelona, por la de Zaragoza, por la de Higiene y Obstetricia y por el concurso celebrado en París por el 'Le Correspondant Médical'.

Goza de gran fama como médico de consultas no sólo en algunos puntos del partido de Nájera, donde se dio a conocer siendo médico de Huércanos, sino en el comarca entera.

En Cenicero ejerce hace seis años.

Dr. DON EMILIO CASAS ARRIOLA

Ha sido condecorado por la Academia Internacional de Ciencias Médicas, por la Real Academia de Medicina y Cirugía de Barcelona, por la de Zaragoza, por la de Higiene y Obstetricia y por el concurso celebrado en París por el 'Le Correspondant Médical'.

Ayer por la mañana se reunieron en el Ayuntamiento los señores Solar y Morga del Ayuntamiento, los tres médicos señores Casas, Olmos y Camba, el farmacéutico señor Cenozo y los señores Bujanda, Pérez (don Canuto), Varea y Bobadilla (don Rogelio y don Natalio), quienes en unión del párroco don Gabriel Jiménez y maestro don Enrique García, han acordado todo lo concerniente a los funerales, la redacción de la esquela, de la que se mandará copia a los dos diarios de Logroño, rogándoles la inserten y pongan a continuación que se ruega a los periódicos tengan la piedad de insertarla en su primera plana el mismo día, é invitar a los señores gobernador civil y militar, presidente y fiscal de la Audiencia, alcalde de Logroño, abad de Colegiata, delegado administrador eclesiástico en Calahorra y demás autoridades de la provincia.

También acordaron que se construya un estafalo tan grande como permita la capacidad de la iglesia y que se autorice al clero parroquial a esputar y gastar toda cuanto crea necesaria para alumbrar convenientemente toda la iglesia, en cargo a la suscripción abierta en aquel momento entre los vecinos y que se cubra de luto todo el pueblo y que acudan todas las cofradías con sus hachas de cera.

Con motivo de colocar una cruz, varias coronas y una lápida en la sepultura de los empleados de la Compañía del Norte muertos en la catástrofe, llegaron ayer más de 50 empleados de la sección Castejón a Miranda, para lo cual se cursó la correspondiente circular por el inspector principal don Carlos Ferrer.

El acto resultó muy ostensible, tanto por el gran número de visitantes al pueblo como por el gusto artístico de los objetos que dedicaron a los desgraciados.

Excusado es decir que todos los señores empleados de referencia se han congratulado en hacer públicas manifestaciones de afecto y admiración a los vecinos de este pueblo, a cuyo Ayuntamiento pasó una comisión con el fin de saludar al alcalde y comunicarle el objeto de su visita.

6 de julio.

Varias noticias

Ofrecimientos

También los conocidos aficionados al arte de Peps-Hillo, Alejandro Jiménez (a) Mazzantini Chico y Gregorio Castellanos (a) Colita, se han ofrecido a matar, gratis, con sus cuadrillas, dos ó cuatro novillos, a beneficio de las víctimas del puente de Torremontalvo.

En caso de organizarse la corrida benéfica, la imprenta de 'El Riojano' regalará billetes, prospectos y carteles; la música también asistirá gratis al espectáculo, y es de augurar que la plaza se cederá gratuitamente.

Donativo

El Ayuntamiento de Murcia, además de hacer constar en acta su pesar por la catástrofe del puente de Montalvo, acordó enviar 500 pesetas a la condesita de Hervías, ó mayor suma, si al estado de la caja le permite, para socorrer a las familias de las víctimas pobres.

Los empleados de correos

Hemos oído que van a ser propuestos para una condecoración algunos empleados de Correos de esta Administración principal, por servicios prestados con motivo de la catástrofe ferroviaria.

En verdad que el cuerpo de Correos de la capital ha estado con interés extraordinario tanto por la custodia de la correspondencia y valores que traía el tren desastrozado, como por que se realizaran los trabajos cuando había grandes dificultades para ello.

Pero sentiríamos, y con nosotros cuantos conocen los sacrificios hechos por tan dignos funcionarios, que, en caso de darse alguna gracia, no participasen de ella el inteligente y laborioso oficial-habitado don Víctor Moreno y el auxiliar don Agustín Moreno, que fueron los primeros en ir al sitio del suceso y a los que ningún otro empleado ha rebasado en méritos, con ser muy plausibles los realizados por varios; y claro está que incluímos entre ellos al celoso administrador don Modesto Ruiz, que desde los primeros momentos estuvo dando órdenes para que el importante servicio de correos se hiciese con la mayor regularidad posible.

Los puentes

En virtud de los informes emitidos por los ingenieros, se ha ordenado que los trenes vayan despacio por el puente de Haro sobre el río Tiron, y a marcha ordinaria por el de Logroño.

Felicitación

El Ayuntamiento de Bilbao ha felicitado al de Logroño por los auxilios que prestó esta capital con motivo de la hecatombe del puente, de

la cual fueron víctimas algunos vecinos de aquella invicta villa.

Los distinguidos Entre los que más se distinguieron con motivo del accidente ferroviario figuran, además de los que vamos citando, el teniente de la Guardia civil de la línea de Cenicero don Clemente López, que se encontraba aquél día en San Vicente y se presentó por la noche en el puente de Torromontalvo, donde permaneció cinco días, hasta que extenuado por el trabajo tuvo que retirarse.

La esposa del médico de Cenicero señor Martínez Omos, doña Engracia Pascual, que además de gestionar y velar por la salud de los heridos, ayudó a amortajar a los muertos.

La señora condesa de Hervás doña Carolina López, de Torromontalvo y el alcalde, juez y secretario de este pueblo, don Santiago Pinedo, don Eusebio Cabezón y don Daniel Rodríguez respectivamente.

Agradecimiento El comerciante de esta ciudad don Eduardo Jiménez nos encarga que, en la imposibilidad de hacerlo él particularmente, hagamos público su agradecimiento a cuantas personas se han interesado por la salud de su hijo, herido en la catástrofe de Torromontalvo, con especialidad a la vida y familia de Montemayor, de Cenicero, por ser los que recogieron a su hijo llevándolo en su coche y prodigándole los primeros cuidados.

Los heridos En los días pasados han salido del hospital por hallarse ya curados: Francisco Ugarte Rivacova, de Quijana (Burgos); José Planas Panella, de Sigües (Barcelona); Ramón Alejeandro Lázaro, de Cutanda (Teruel); Pegerto Mena López, de Mosteiro (Lugo); y Domingo García Castro, de id.

Hoy saldrán en dirección a los baños de Arnedillo, a donde iban en el tren de la catástrofe.

Mariano Maté de Hidalgo, de Sotresgudo; María González López, de Yudego; Encarnación Hurtado Valejo, de id.; Micaela Estévez, de Cistruillo; y Nicolás Tapia, de Gudego. Todos de la provincia de Burgos.

La Cruz Roja les pondrá un coche hasta la estación; el viaje lo harán en carruaje de primera clase si lo desean y serán recorridos cada uno con cien pesetas por parte de la Compañía del Norte y veinticinco de la suscripción abierta al objeto. Ayer ingresó en este hospital procedente de la catástrofe Vicente Solano Llorés, de Villajoyosa (Alicante).

Diligencias El juez especial señor Carrera continúa con actividad la instrucción del sumario, habiendo enviado exhortos a muchos pueblos de España donde residen heridos de la catástrofe, para que los asistan esmeradamente los médicos titulares y envíen los jueces municipales nota de estado y domicilio para que en su día puedan ser llamados a declarar aquí.

Ayer continuó la entrega de equipajes en el laboratorio municipal, estando también el señor Carrera en el hospital tomando declaraciones a los heridos.

Han declarado ante el juez especial de esta causa varios empleados del ferrocarril.

Socorros

El jefe de la estación de Logroño señor Vallés ha enviado a los heridos de Cenicero gallinas para caldo, hales para las camas e impermeables que había solicitado la Junta de Socorros.

También a las montañas del hospital de Logroño les ha enviado con el mismo objeto los socorros solicitados.

Entrega de alhajas

El comandante de la Guardia civil señor Pujalte ha entregado al juez especial de la causa señor Carrera unas 15.000 pesetas en metálico y billetes, tres relojes de oro, gorrijos, dijes, carteras, una letra de cambio de 2.250 pesetas a nombre de D. José Montaner, un décimo de la lotería del último sorteo número 6.033 comprado en Santander, 5.000 pesetas en acciones de la plaza de ferrocarril y otras varias cosas recogidas por las fuerzas de la benemérita en el lugar de la catástrofe.

¿Inocente o culpable?

Como nuestro objeto al relatar detalles de la horrible catástrofe de Torromontalvo, no es de culpar ni excusar a nadie, puesto que el asunto se halla en manos de jueces severos y competentes, nos limitamos, por ahora, a la mera información, dejando al seno crítico de nuestros lectores el comentario de las noticias.

A personas que pueden tener motivos para hallarse bien informadas oímos referir ayer que el capitán de la vía en San Avenio, José Julián, detenido como presunto autor del criminal delito de robar a las víctimas de la hecatombe, en los trágicos momentos en que debía prestarse el auxilio que los más rudimentarios deberes de humanidad aconsejan, negó rotundamente ser autor de delito alguno.

Habiendo pasado mal el dicho capitán sin la oportuna intervención de la benemérita, porque los honrados campesinos de Cenicero y Torromontalvo habrían dado buena cuenta de él.

Dicho capitán dice que se explica el hallazgo del dinero que le ha sido ocupado en la siguiente ó parecida forma:

Había recibido días pasados unas 1.500 pesetas procedentes de reciente herencia, las que pensaba llevar a Logroño para ponerlas a lugar seguro, pero al tener conoci-

miento del descarrilamiento del tren salió precipitadamente como era su deber para el lugar de la hecatombe con ánimo de prestar auxilios y como tenía que dejar abandonada la caseta, estimó que su dinero estaría mejor en su poder que dejándolo allí, y por eso se le encontró al ser detenido en la tarde del día 27 de junio.

Junta de socorros

La Junta sigue reuniéndose todos los días a las 12, recibiendo noticias de los que por consecuencia de la catástrofe, necesitan urgente auxilio. Ayer se entregaron 175 pesetas para los heridos que han sido alta en el hospital.

A la viuda con cuatro hijos del guardia civil de Badarán, se le destinaron de momento 100 pesetas que ha quedado en entregarle el señor Escudero, siendo criterio unánime el atenderla con preferencia a los que pueden pretender indemnización de la Compañía.

La Junta, en representación de la Asamblea magna, asistirá mañana al funeral que con toda pompa organiza la benéfica villa de Cenicero.

Sin perdonar medios informativos, se averiguará la situación pecuniaria de las familias de los heridos o muertos con objeto de que les alcance el socorro de la suscripción.

Se aceptó la circular redactada por un vocal para dar cuenta de las personalidades que constituyen la Asamblea magna, remitiendo la previamente a todos los firmantes por sí estimado oportuno el que figuren sus firmas en ella.

Por error material aparecía el nombre de don Luis Agemer en la lista de suscripción publicada el domingo, debiendo decir doña Luisa Gesner, con 25 pesetas.

En la suscripción del regimiento caballería de Albuera figuran los sargentos y asimilados, por más que en la lista oficial no se les menciona.

Suscripción

Table with 2 columns: Name and Pesetas. Includes Suma anterior (2.098 85), Don Nicolás Gutiérrez (25 00), Doña María Santos Mateo (5 00), Sagasta (25 00), Fiel contraste de pesas y medidas (15 00), Ayudante del mismo (5 00), Don Luis Heredia, secretario Junta Beneficencia (10 00), Señor Marqués de Murrietas (250 00), Don Felipe F. Urrutia (20 90), Ramón F. Urrutia (25 00), Antonino Castroviejo (25 00), Miguel Cardenosa (5 00), Sres. presidente, magistrados y demás funcionarios de la Audiencia (50 00), Don Manuel Fernández de Viguera (25 00), Doña Manuela Orcal (5 00), Don Ricardo Sáenz de Cenzano, desde Vitoria (15 00), Don Francisco de Paula Marín (20 00), Total (2.621 85).

SECCION DE HARO

HARO

Por las víctimas

Esta mañana, a las nueve y media, se han celebrado solemnes honras fúnebres en la parroquia por las víctimas de Torromontalvo.

Han asistido nutrida representación del Ayuntamiento con el alcalde interino don Emilio Fernández Mariaca, el juez de instrucción don Santiago del Valle, empleados del Banco, la Junta de la Cruz Roja y camilleros, el capitán de la Guardia civil don Valentín Alonso, oficiales de la escuela de reserva y numeroso público.

Se ha cantado la preciosa misa de Requiem de Perosi por la capilla de la parroquia, reforzada con las voces del presbítero don Justino Rico y del seminarista don Germán González.

Los balcones de las casas permanecen enlutados con colgaduras y crespones, respondiendo unánimemente los vecinos a la invitación del alcalde.

El señor Mariaca dió las gracias en nombre de las familias de las víctimas y de las autoridades.

El párroco despidió hasta la puerta a las autoridades.

El puente

Esta mañana, en el núcleo de las nueve, ha llegado de Miranda una brigada de trabajadores de la vía con el material y herramientas necesarias para emprender las obras de arreglo en el puente de hierro. Enseguida han comenzado los trabajos para sustituir el maderamen viejo e inservible con otro nuevo y en condiciones de solidez.

El paso de trenes por el puente, ahora, se hace con una marcha moderada, sin impedir al viajero la molestia de bajarse y repostarlo a pie, como se hizo el sábado por la tarde, con el tren que llega de Logroño a las seis y media, por orden superior que transmitió el alcalde a los empleados de la empresa, para que parase el convoy antes de llegar al puente.

Se conoce que los ingenieros han dado seguridades de que el servicio puede hacerse sin peligro en la forma que hoy se realiza.

Porque la orden del gobernador era rajante para prohibir, sin este requisito, el paso de los trenes por el puente.

Otras noticias Después de una ausencia de varios meses, se encuentra en esta doña Estarmina García Cid y sus sobrinos don Enrique y doña Lola Paternina.

Ha llegado de Madrid doña Pilar Gil de Bañares.

De dicha capital han regresado en el expreso de esta mañana don Braesto Salinas y su señora.

Ayer tarde se cayó al arroyo de la Vega un niño de 6 años de edad. Empapadas las ropas en agua fué trasladado a su domicilio, sin más consecuencias que la mojadura.

Con una entrada muy mediana se puso auge en escena en nuestro teatro el nuevo drama de E. Hegarty de mala rala. Los artistas, sin embargo, hicieron prodigio, agrandando sobremedera al público su esmerada labor. Recibieron muchos aplausos.

El chiquillo, la delicada obra de los hermanos Quintero, obtuvo también buena interpretación por parte del señor Leiva y señorita Mauri.

Hoy ha salido la compañía para Torromontalvo, menos la distinguida actriz señorita Fernán, que estará aquí unos días y después irá directamente a Madrid.

Fernán, Anselmo, yuguro de D. Gregorio Gilbaj, se ha presentado esta mañana a las autoridades, manifestando que yendo a labrar unas tierras a Regulares por el camino de Herrera, al llegar al agua del Puerto, lo salieron dos hombres, uno de ellos en un barro de gran calidad. El del barro se adelantó a una zaga al cuello y diciéndole que le iba a concluir. Por último, le dió un golpe con una hoz, cortándole al lado del pabellón de la oreja izquierda.

El acompañante del agresor no se metió para nada con el aporreado Fernán.

Allí quedó este día sentido gran rato, y vuelto en sí, se levantó y vino a casa.

En el puente encontró a dos guardas, a quienes dió cuenta del suceso.

El Fernán no conoce el nombre de los agresores, aunque está seguro que lo reconocerá si se lo presentan.

Sólo sabe que es un hombre alto, de cara larga y de fisonomía repulsiva.

Se supone, que es un vecino de un pueblo próximo, y se averiguarlo trabajan ahora las autoridades.

Esta mañana ha sido socorrido por varios vecinos, frente a la ferretería del señor Gallego, un joven panadero que le ha dado un mal de corazón.

Al poco tiempo llegó el padre, llevándose-lo a su domicilio.

Esta mañana, a las nueve y media, le ha sido administrado el viático a la virtuosa señora de nuestro amigo el médico titular don Augusto Almaraz.

Mucho celebraremos que la enfermedad no tenga el fanesto desenlace que la ciencia predice.

6 de julio.

SECCION DE ALFARO

ALFARO

A don Manuel Pinós

Inteligentísimo operador en Pamplona Usted, nuestro apreciable doctor, ha traído el sosiego y reposo a una familia y la vida a uno de sus seres más queridos.

Hablar de usted y no recordar los nombres para nosotros muy queridos de María, Pérez Ordoy y Lorente, titulares de esta ciudad, sería una omisión casi punible.

Marín, el excelente amigo, el padre que sufre inmensamente, habló de usted, Pérez Ordoy, el doctor estudioso, aceptó la idea y expuso la inminencia del peligro; y Lorente, que le conocía de antiguo, aprobó la determinación. Usted resultó el indicado para librar de la muerte a un joven en la plenitud de su vida, a Pedro Echarri.

Recibió usted el telegrama anunciador de los deseos de sus compañeros y sin perder tiempo, por primer tren, acudió a esta ciudad donde le aguardaban, impacientes, padres amantes de su hijo único, hermanas cariñosas, tos, familia y amigos ansiosos de estrechar sus brazos de usted.

Indicó usted la hora de operar así que llegó a la población (las doce de la noche) visitó al paciente, habló poco y con sus medidas llevó a todos la tranquilidad sin apetección.

A las siete y media de la mañana, tenía V. a su lado a Pérez Ordoy, a Lorente y a los practicantes Vicente Jiménez, se anestesió al paciente y empezó la operación arriesgada y difícil delicada y hecha con una precisión y valentía que acredita a los maestros como usted y les hace añadir a su fama un galardón honroso para la ciencia y a una familia el agradecimiento que durará toda la vida.

El doctor Marín no asistió; está tan reciente la pérdida de su hijo del alma, y era tan amigo de éste el que se iba a operar, que la emoción había de resultar fuerte, intensa y de las que no pueden predicarse sus consecuencias.

Hablar de la operación sería, sobre materia ingrata, alardear de lo que se ignorara. Nos consta que estuvo usted felicísimo, que su bisturí guiado por la ciencia y por sus conocimientos, maniobró hábilmente: que los concurrentes admiraban y aplaudían callando su mucho saber y que su nombre, extendido por los pueblos navarros, aragoneses y riojanos, ha adquirido con esta nueva prueba, una aureola de simpatía y de respeto manifestada públicamente.

Le diríamos a usted más; pero ¿a qué? conste siempre que la primera vez que ha pisado suelo alfarero ha dejado memoria grata, recuerdo inolvidable, que una familia compuesta de padres, hermanos, numerosos deudos y amigos le proclaman salvador de uno de los suyos; que sus compañeros dicen y comentan lo mucho que usted vale y le llaman maestro, y que multitud de personas le acreditarán la confianza que en usted tienen.

No terminaremos estas líneas sin hacer demostración de la amistad más íntima y del agradecimiento y reconocimiento más profundos por su conducta y extremado cariño a los titulares de esta ciudad.

Noticias

Ayer pasó el día entre nosotros el médico titular de Ferralá don Mariano E. haz, que, enfermo de un ataque gripal, vino a visitar a su sobrino don Pedro Echaz, al que encuentra bien.

Se muy bien venido tan ilustrado doctor. Condujo los trenes corriendo. Llegando en un gran retraso, y sufriendo lo mismo con algunos de los maquinistas, que vienen con unas dos horas de diferencia a las señalizadas en los cuadros expresados al público.

Ha celebrado hoy sesión ordinaria la Corporación municipal a las once de la mañana, y en ella se han tratado asuntos de interés, que procuraremos enterarnos y ocuparnos de ellos a título de información.

Ha salido para Logroño, después de haber permanecido unos días en esta población, la señora marquesa de Orovis, dama de relevantes prendas, muy estimada y respetada en esta población.

Procedentes de Zaragoza han llegado anoche los señores de Jusen, con objeto de pasar la temporada de verano al lado de su familia.

Que la pasen muy bien y muy felices tan distinguidos y queridos señores.

El tiempo de hoy.—Máxima al sol, 42,3; mínima a la sombra, 35,8; mínima, 14,5.

Vientos, del Norte y del Sur.

5 de julio.

SECCION DE CAMEROS

LUMBRERAS

Los montes

El jueves llegaron el ingeniero jefe de montes de la provincia, el funcionario de dicha oficina señor Alonso y un dependiente. Vieron los montes de esta jurisdicción, por el lado de la carretera, hasta Piqueras, y luego regresaron a San Andrés, donde pa-

ra que por ahora establecerán su centro de operaciones.

La intención de dichos señores en esta jurisdicción de Lumbreras, será larga, acaso pase de un mes, pues la obra que preparan es de importancia.

Por aquí se dice que sus trabajos van encaminados a la repoblación de los montes: ya se habrá convenido el señor ingeniero que hace buena falta: en las montañas que quedan en la carretera hay algunos pines diseeminados, algunas hayas, mucho matorral de roble, espinos y retamas en abundancia; árboles, poquitos en esta parte.

Ya hace tiempo, desde la visita de otro ingeniero, se viene diciendo por aquí que iba a llevarse a efecto la repoblación, y que en breve se plantarían algunos millares de pines. Ahora han tomado mayor cuerpo esos rumores.

No es mal árbol el pino, y su eseser por estas sierras aconseja cargar la mano en tan útil planta: esto, los ingenieros lo dirán, asesorados de gentes del país; pues ellos son los que con mayor competencia pueden hacerlo.

Pero, quisáramos que al estudiar el asunto no olvidasen el chopo, árbol que, si se puede criar aquí con facilidad, será, indudablemente, un porvenir para la Sierra y un considerable fuente de ingresos para el Estado.

El chopo se hace muy pronto, y su madera es apropiada para la pasta del papel: en cuanto se vean algunos millones de árboles por estas sierras y una ordenación conveniente para todos, se implantará por estas cercanías alguna fábrica de pastas y aseso no falte otra de papel. Se dirá que todo esto debe hacerlo la iniciativa particular, pero la misión del Estado es otra: cierto; pero puesto que a éste le sobra terreno para todo, no estaría de más que estudiase si puede hacer él una prueba que sirva de ejemplo y estímulo a los particulares.

6 de julio.

PEREDA

OCULISTA. Muro de la Penitencia, 18, ent. Consulta diaria y operaciones de 11 a 1 y de 3 a 4.—Gratía a los pobres.

DENTADURA IDEAL

La más cómoda, higiénica y duradera GARANTIZADA C. Furtado. DENTISTA Hotel del Comercio. Consulta de 9 a 12 y de 2 a 6

DOCTOR RUIZ SANTOLAYA

Consulta todos los días de 11 a 1 Estación 5, casa nueva de Garriyosa, Logroño

Sección Religiosa

Santos de hoy 7 de julio.—Santos Fermín, José y mártir; Claudio y Simforiano, mártires; Apolonio, obispo, y el Beato Lorenzo Brindisi.

Santos de mañana 8 de julio.—Santa Isabel, reina de Portugal y San Aquilano.

CULTOS PARA MAÑANA Santa María de la Redonda.—De principio la novena a Nuestra Señora del Carmen. A la diez de la mañana se celebrará todos los días misa rezada en el altar de la Virgen y por la tarde, a las seis, se rezará el santo rosario, novena, sermón y cánticos.

Registro Civil

Inscripciones verificadas los días 5 y 6: Nacimientos.—Simón Hipólito Laspeñas Cabello, Heliodoro Jesúsaro Juan Conde Segura, Eugenio Teodoro de la Fuente Pausa, José Victoriano Martínez Romeo y Rosa Ascuaga Ramoa.

Defunciones.—Jenaro Velasco Medrano, de Esquevilla (Valencia), de 22 años, soltero, y Eusebio Latorre Bedis, de Arruñal, de 68 años, viudo.

Matrimonios.—Ninguno.

A VISOS Y NOTICIAS

En las arquillas de La Caridad se han recogido durante el mes pasado diez pesetas y veinte céntimos.

Lo dicen las Señoras

Para comprar generos en colores sólidos y de buenos resultados, el comercio de DEMETRIO DIAZ PORTALES, 46

La Guardia civil de Cenicero detenido el día 5 del actual al joven Castor López, autor del hurto de un reloj hecho a su vecino Julián Mena Valluerca, siendo puesto dicho sujeto juntamente con el reloj a disposición del juez municipal de Cenicero.

El Consultorio Médico Quirúrgico

se ha trasladado de la calle de Sagasta a la del COLEGIO, núm. 16, 2.

Ha regresado de Treviña el comandante de la benemérita de esta provincia don Joaquín Pujalte, después de cerciorarse por sí mismo de que no había peligro de alteración del orden público.

PERDIDA

El día 1.º del actual desapareció de Viana un perro de raza de un año de edad, es blanco, la cabeza y orejas color ceniza oscuro, y corto, atiendo por el nombre de «Zás». La persona que lo haya encontrado puede entregarlo en la Administración, donde se le gratificará si lo desea.

Ha fallecido el obispo auxiliar de Valladolid ilustrísimo señor don Mariano Cidaz, preconizado para obispo de Astorga.

González Sagasta, 14, pral. Cirujano dentista. Teléfono, n.º 93 Logroño

Por el fiel jefe de comprobación don Felice Villa y el pesador don Manuel González, fueron detenidos ayer en la alhondiga dos bocoyes que, procedentes del depósito de vinos de doña Jesús Valdivielso, presentaban para darles salida; porque una vez pesados, y al reconocerlos como de costumbre para justificar lo que contenían, se vió que en la boca del tapón llevaban un tubo de hojalata como de medio metro de largo con vino y el resto del contenido era agua clara.

En un exámen que se hizo en el

almacén de dicha señora fué hallado otro bocoy en las mismas condiciones.

Entre los dos bocoyes detenidos tienen una cubida de 1.163 litros.

Ayer tomó posesión de su cargo el nuevo inspector de Policía urbana don Antonio Blasco.

Mañana llegará a Calahorra, procedente de Madrid, donde asistió a la imposición de la birreta cardenalicia al señor Herrero, nuestro amigo el canónigo don Pedro Crisólogo López, capellán de Honor de S. M.

El secretario de cámara del nuevo purpurado, don Bonifacio Mañá, chantre de Valencia, es paisano nuestro.

Todas las misas que se celebren en la iglesia de Santiago desde hoy al 15, a las seis y media, en el altar del Carmen, serán aplicadas por el alma del capitán don Perfecto de Lacalle y Valerdi. Su desconsolada hermana suplica a sus amigos (que aunque no asistan a las misas) le tengan presente en esos días en sus oraciones, por lo que les quedará eternamente agradecida.

Cada día extraña más que el balneario del Instituto higiénico no se halle abierto, pues es una necesidad el poder utilizar el único sitio apropiado para refojarse.

Si los propietarios no tienen intención de abrir los baños, bueno sería que el Ayuntamiento no dejara perder la escasa afición que en Logroño se siente por la higiene.

De otra suerte, no es extraño que el verano nos deje en cuadro, pues en el Ebro no existe la menor comodidad para bañarse.

Alubias del riñón

ESPECIALES PARA SIMIENTE Vinda de H. Arza.

Se encuentra en Logroño al lado de su familia, los señores de Urrutia, la distinguida señora marquesa de Orovio.

Reclamaciones al ferrocarril

El procurador don Luis Vidal, ha establecido una agencia exclusiva de reclamaciones al ferrocarril en todo lo comprensivo a esta materia.

Para todos informes y detalles, diríjase al mismo, calle de Burgos, núm. 1, entresuelo.

La despedida de la compañía Aragón alcanzó una buena entrada en el salón circo, agradando, como siempre, los trabajos de la arrogante anfitriona Pilar Avia; el alambre por la bellísima Carmen Aragón, los ejercicios de los gomosos, el contorsionista, los intermedios Martini Totti, las felices imitaciones de Charles Lamas y todo cuanto ejecutaron con más esmero que nunca.

Celebraremos que con los nuevos elementos de Granada nos entretengan algunas noches del verano.

Recomendamos a nuestros lectores cuando tengan alguna sequedad, picor, irritación de garganta ó tos, las PASTILLAS CASAS, de mentol y cocaína. A la primera pastilla notarán gran mejoría. En Logroño, farmacia de don E. López a 1'50 pesetas caja.

El domingo, a las diez y media de la noche, fué sorprendida una partida de juego en el café Oriente, de la ciudad de Haro.

A dicha hora se presentó el segundo inspector de vigilancia don Francisco Quintanar con el agente a sus órdenes Eufes Soria, vestido de paisano, y en un local inmediato al salón principal, cogió jugando a los prohibidos a Saturnino Carrillo, Roque García, Julián Mendoza, Arsenio Marcelino y Cipriano Pajares, incantándose de las barajas, unas monedas de plata y fichas.

Los sujetos mencionados, excepción de Arsenio Marcelino, en unión del dueño del café, quedaron detenidos en el Juzgado, al que pasó la denuncia el celoso y activo agente del gobernador, y allí permanecieron hasta las seis de la mañana de ayer.

GURREA.—DENTISTA

Calle de Sagasta, número 6, primero

Ha sido destinado a prestar sus servicios en la cárcel de Almansa el digno director del correccional de Logroño don José Mailla.

Mucho celebraremos que quede sin efecto el traslado, lo cual se gestiona con interés.

COMUNICADO

Señor director de La Rota. Mi distinguido amigo: Para mi satisfacción y que el público quede enterado de las injurias que me han querido inferir, no sé si el alcalde de esta ciudad, ó usted ha padecido de alguna equivocación, he de merecer de una amabilidad de cubida a estas mal pergeñadas líneas en su ilustrado periódico y rectificar si de parte de usted ha habido algún error con relación al asunto que vamos a tratar.

Con gracias anticipadas, se repite de usted, afectísimo amigo, s. s. q. b. s. m.

Santiago González

AL ANUNTO

En el número 4.457 del periódico La Rota he leído la sesión del Ayuntamiento de esta ciudad del día 30 del pasado y en ella aparece mi modesto nombre en que dice el presidente señor Mañá que se había hecho el decomiso de un garrafón de doble fondo que, desarmado, contenía aguardiente de mi fábrica, y que, siendo reincidido, manifestó el señor alcalde que pasó la denuncia al Juzgado, ordenando se tapasen las ventanas de la fábrica que dan al campo. Esto me molestó bastante, y como me creí perjudicado, esperé que se aprobase el acta para sacar copia de ella y hacer el uso que la ley me autoriza; pero cuál fué mi sorpresa, al pedir la dicha copia y encontrar que nada de eso dice el acta. Tampoco podía comprender, dada la ilustración del alcalde de esta ciudad, que podría difamar a un vecino ni calificar de matorero al que vende sus generos en su fábrica, llaven el artículo en la basija que les plazca a los compradores.

Por consiguiente, espero que rectifique usted esta noticia, si no es cierta, como aparece en el libro de sesiones del Ayuntamiento.

Santiago González.

Aplazamos hasta el domingo el comparecencia con más extensión de este asunto; pero después de luego afirmamos que lo que respecto a él figuraba en la reunión que hicimos de la sesión del 30 de junio, era fiel reflejo de lo que allí se dijo.

Apelamos al testimonio de los señores comparecetes. (N. de la R.)

PARA EL HIGADO

RIVA LOS BAÑOS

De venta en todas las Farmacias.

Don Enrique Lepine ha solicitado autorización para establecer un depósito de frutas para la exportación, sin satisfacer los derechos de consumo, en el almacén de la calle del Marqués de San Nicolás, número 20 acerrio.

URBERUAGA de Uvilla.—Marquina (Vizcaya). Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pí



